



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము  
ఎస్.బి.ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001  
ఫోన్ :91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్ :91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

తేదీ: 04/06/2021

**మర్గామనశీల మర్యు న్యంతరణ వధానాలపై నవదీక**

ఈ నవదీక, (i) దరవయత నరవహణ మర్యు లకషిత వరగాలకు సహాయం (ii) న్యంతరణ మర్యు పరవవకషణ (iii) ఆరథిక వపణలు మర్యు (iv) చాలలంమ వయవసథలకు సంబంధించి చపటటిన వపధ మర్గామనశీల మర్యు న్యంతరణ చరయలను వవరసతుంది.

**I. దరవయతకు సంబంధించిన చరయలు**

**1. వయకతుల పరతయకష కలయిక అనవారయమయి సహ రంగాలకు, నరంతరం (ఆన్ టయాప్) లభించి దరవయత సకరయం.**

కోవడ కో సంబంధించి మాలిక వైదయ సదుహయాల / సవలు పంపందించుటకరకు తకషణ దరవయత లభించిలా, రూ. 50,000 కోటలతో, మూడు సంవత్సరాల గర్షిత కాలపరిమితతో, రాప్ రేటుకు నరంతరం లభించి దరవయత సదుహయం ఏరహలుచయాలన, మే 5, 2021 తదీన నశ్చయించబడింది. ఇప్మడు, రూ. 15,000 కోటలతో మూడు సంవత్సరాల వరకు కాలపరిమితతో, నరంతరం రాప్ రేటుకు లభించి మరొక పరతయక దరవయత సదుహయం కలపించాలన, నశ్చయించబడింది. ఈ సదుహయం, వయకతుల పరతయకష కలయిక అనవారయమయి పరతయక సహ రంగాలకై ఉద్దేశించబడింది. అనగా, హోటళ్ళు మర్యు రసటారంటలు; పరయటన - పరయటన ఏజంటలు; వహార యాతర నరవహకులు; సహస / సాన్ కృతక యాతర సదుహయాల; వమానయన మర్యు తతసంబంధిత సవలు - పరయణీకుల మర్యు సరఫరా నరవహణ; పరవవేటు బస్ నరవహకులు, కారు మరమతతు / అదదా కారు సవలు; కారయకరమాల / సమావశాల నరవహకులు; ఆరోగయ చీకతసశాలలు; సందరయ పషణ కందరాలు / కషవరశాలలు మొదలైనవి. బయంకులు, ఈ పథకంకరింద పరతయక 'కోవడ లోన్ బుక్' పరారంభించాలి. ఇందుకు పరతసహకంగా, బయంకులు 'కోవడ లోన్ బుక్' వలువమరకు, వారి వదద గల అధిక దరవయతను, రాప్ రేటుకన 25 బసెస్ పాయంట్ల తకకువ రేటుకు రావరస రాప్లో లదా మర్య రకంగా చాపవాలంటి, రావరస రాప్ రేటుకన 40 బసెస్ పాయంట్లు ఎకకువరేటుకు, దాచి ఉంచుకోవచ్చు. రిజరవ్ బయంకునుండి నధులు కరకుండా, వారి సవంత నధులనుండి వైన తాలిపిన రంగాలకు రుణాలు జారీచయాలనుకొనన బయంకులుకూడా, ఈ సదుహయనీక అరహాలు.

**2. ఎస్ ఐ డి బి కో (సీడీబి కో), పరతయక దరవయత సకరయం**

చీగురసతున ఆరథిక అభివృద్ధిని ఫలపతం చేసే ఉద్దేశంతో, 2021-22 లో

కర్తృత్వ రుణాలు మంజూరు చేయడానికి, జాతీయ ఆర్థిక సంస్థలకు ఏప్రిల్ 7, 2021 న రిజర్వ్ బ్యాంక్, తాజాగా రూ. 50,000 కోట్ల నిధులు జారీచేసింది. దీనిలో రూ 25,000 కోట్లు, వ్యవసాయ మరియు అనుబంధ కార్యకలాపాలకు; గ్రామీణ వ్యవసాయేతర రంగాలు మరియు వ్యవసాయేతర ఆర్థిక సంస్థలు - సూక్ష్మ ఋణ సంస్థల సౌకర్యం కొరకు (ఎన్ బి ఎఫ్ సి-ఎమ్ ఎఫ్ ఐ లు), జాతీయ వ్యవసాయ మరియు గ్రామీణ అభివృద్ధి బ్యాంకుకు (ఎన్ బి ఏ ఆర్ డి); రూ. 10,000 కోట్లు గృహ రంగానికి తోడ్పడుటకు నేషనల్ హౌసింగ్ బ్యాంకుకు; రూ 15,000 కోట్లు సూక్ష్మ, చీన, మధ్య తరహా సంస్థల(ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ) అవసరాలకొరకు, ఎస్ ఐ డి బి ఐ కి జారీ చేయబడడాయి. ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ ల స్వల్పకాలిక, మధ్యకాలిక ఋణ అవసరాలు కొరకు, ప్రత్యేకంగా చీన ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ ల పాట్టుబడులు ప్రోత్సహించుట కొరకు, ఎస్ ఐ డి బి ఐ కి మరొక రూ. 16,000 కోట్లు స్పెషల్ లిక్విడిటీ సౌకర్యం కల్పించాలని నోటిఫికేషన్లు జారీచేసింది. ఈ సౌకర్యం, 'డబుల్ ఇంటర్మీడియేషన్', 'మూల్డ్ బ్యాండ్' / 'లోన్ ఇన్స్యూఎన్స్' తో సహా ఇతర నూతన వాహనాలకు / వ్యవసాయ సంస్థలకు, ఆన్-ల్యాండ్ / రిఫైనాన్స్ కొరకు ఉపయోగించబడుతుంది. ఈ సదుపాయం, హాస్టిల్ రేట్లు తగ్గించడం వరకు లభిస్తుంది. దీని వనీయంగా ఆధారంగా, రిజర్వ్ బ్యాంక్ ఈ సదుపాయాన్ని పాడొచ్చుచేస్తుంది.

## II. నీయంతరణ మరియు పర్యవేక్షణ

3. రిసొల్యూషన్ ఫర్మర్స్ వర్క్ 2.0 క్రింద ఎక్స్ప్లొజర్ త్రాష్పోల్డ్ పాంపు (ప్రోషికార వర్క్ రియ 2.0 ప్రారంభించుటకు, కనీస బకాయి పునీ పాంపు పాంపుదల)

మే 5, 2021 తేదీన రిజర్వ్ బ్యాంక్ వర్కటించిన ప్రోషికార వర్క్ రియ 2.0 ప్రారంభం, క్లెయిమ్ 19 కారణంగా ప్రత్యేక ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ, నాన్-ఎమ్ ఎస్ ఎమ్ ఇ చీన వ్యాపారాలు, వ్యాపారంకోసం వ్యక్తులకు జారీచేసిన ఒక్కొక్క రుణం పై బకాయి గ్రోషిట మూత్రం రూ. 25 కోట్లకు మించితే, ప్రోషికార వర్క్ రియ ప్రారంభించాలి. ఈ అంశాన్ని సమీక్షించి, ఈ పునీ, రూ. 50 కోట్లకు పాంపులని నోటిఫికేషన్లు జారీచేసింది. తదనుసారంగా, పై వర్గాలకు చేసిన ఋణ గ్రహీతల బకాయిలు మూత్రం రూ. 50 కోట్లకు మించి, (ఇంతకు ముందు ఏ పథకం క్రింద పునర్వ్యవస్థీకరించబడని రుణాలు) ఉన్టలయితే, రిసొల్యూషన్ ఫర్మర్స్ వర్క్ 2.0 క్రింద ప్రోషికారానికి అర్హమౌతాయి. ఇతర నిబంధనలలో మార్పులేదు.

## III. ఆర్థిక వాణిజ్యం

4. వాణిజ్య సంస్థాగత మదుపర్ల (ఎఫ్ పి ఐ లు) తరఫున చేసిన ప్రభుత్వ సొక్యూరిటీల లావాదేవీలకు మార్జిన్

భారత ఋణ వాణిజ్యం, వాణిజ్య మదుపర్ల పాట్టుబడులను ప్రోత్సహించుటకు రిజర్వ్ బ్యాంక్ అనేక చర్యలు తీసుకొంటుంది. పాట్టుబడులకు నూతన అవకాశాల కల్పన, నాన్-రెసిడెంట్ల పాట్టుబడులకు సంబంధించి నీయమీకాల సమీక్ష, ఇందులో భాగాలు. ఎఫ్ పి ఐ లు ఎదుర్కొంటున్న ఇబ్బందులు తొలగించడానికి, కార్యకలాపాలు సులభతరం చేయడానికి, ఆతర్జుడే డీలర్ బ్యాంకులకు, ఎఫ్ పి ఐ ఖాతాదారుల తరఫున జరిపే ప్రభుత్వ సొక్యూరిటీల

లావాదవీలకు (రూప్యత వాకాస రుణాలు మరయు ట్టరజరీ బీలీసుతో సహా), క్టరడీట్ రీసక్ నీరవహణలో భాగంగా, మార్జీన్ నీరణయించుటకు అనుమతించబడినదీ.

**5. డీహజీట్ సర్టిఫికేట్లు (సీ డీలు) జారీచేయువారీకీ, ద్వయత నీరవహణలో వసులుబాటు**

సరసమైన ధరలలో, సమర్థవంతంగా ద్వయత నీరవహించుటకు అనుమగా, రీజర్వ్ బ్యంక్ ద్వారా లభించే ద్వయత సదుపాయానీ మరయు కాల / నోటీస్ మనీ మార్కెట్లను వనీయగించుకొనుటకు, ప్టరాంతీయ గ్టరామీణ బ్యంకులకు, డీసంబర్ 2020 లో అనుమతీ ఇవ్పబడిందీ. స్వల్పకాలీక నీధులు సులభంగా సమకూర్చుకొనుటకు, ఆర్ ఆర్ బీ లు, అర్హులైన మదుపరులకు డీహజీట్ సర్టిఫికేట్లు జారీచేయుటకు అనుమతించవలననీ ఇవ్పడు నీరణయించబడిందీ. ఇంతగీక, సీ డీలు జారీచేసినవారు, వాటి చ్లలుబాటు కాలానీకీ ముందీ, క్టనీ నీబంధనలకు లోబడి, తీరగీ కొనుగోలు చేయవచ్ఛు.

**IV. చ్లలీంపు వ్యవస్థలు**

**6. వారలలో అన్వీ దీనాలూ నీషన్ల ఆటోమీటాడ్ క్లీయరీంగ్ హౌస్ (ఎన్ వీ సీ హౌస్) పనీచీసీతుందీ**

ఎన్ వీ సీ ఐ చీ నీరవహించబడుతున్వ ఎన్ వీ సీ హౌస్ ఒకరీ నుండి-అనీకమందీకీ చ్లలీంపులు (అనగా-డీవీడండీ, వడ్డీ, జీతాలు, ప్టన్షన్ వంటి చ్లలీంపులు మరయు వీదీయతీతు, గ్టయస్, టాలీఫ్స్, నీటి బీలీలులు, ఋణ వాయీదాలు, మ్టూచువల్ ఫండీల ప్టటుబడులు, బీమా ప్టరీమీయంలు వంటి వసూళ్లు) చేయడానీకీ సహాయపడుతుందీ. ఎన్ వీ సీ హౌస్, అనీకమందీ లబ్ధీదారులకు, ప్టరత్వక్ష్ ప్టరయజీనాలు చేకూర్చే, ముఖ్యమైన డీజీట్ల వ్యవస్థగా ప్టరజాదరణ పొందీందీ. దీనీద్వారా, క్టవీ-19 సమయంలో, ప్టరభుత్వ రాయీతీలు సకాలంలో, పారదర్శకంగా చ్లలీంచడానీకీ వీలయీందీ. ప్టరస్థుతం, ఎన్ వీ సీ హౌస్, బ్యంకులు పనీచీసీ ర్జులలోనీ అందుబాటులో ఉందీ. వనీయగదారుల సాకర్యంకోసం మరయు సంవత్సరంలో అన్వీరోజులూ పనీచీసీ ఆర్ టీ జీ ఎన్ వ్యవస్థ ప్టరయజీనం పొందుటకు, ఆగస్ట్ 1, 2021 తదీనుండి, ఎన్ వీ సీ హౌస్ కూడా సంవత్సరంలో అన్వీరోజులూ అందుబాటులో ఉండాలనీ నీరణయించడం జరీగీందీ.

పత్రీకా ప్టరకటన: 2021-2022/319

(యగీశ్ దయాలీ)  
చీఫ్ జనరల్ మానేజర్